
ÎNSEMNĂRI DE CĂLĂTORIE ÎN BUCOVINA DE NORD 

Court commentaire sur quelques monuments de la . 
Bucovine du Nord (aujourd'hui en l'URSS) pour Ies 
rememorer devant Ies Jecteurs roumains. 

Cernăuţi i fascinează orice român care pă

trunde pentru prima dată pe străzile sale, după 
ce îi va fi zărit de pe malul Prutului mulţimea 
cupolelor şi neobişnuitele profiluri ale zidurilor 
Universităţii, proiectîndu-se pe un orizont 
care absoarbe din memorie dorul pămîntului 

pierdut. 
Foarte bine conservat la nivelul secolului al 

XIX-iea şi al începutului de secol XX (fig. 1-6), 
cu străzi pietruite înguste, în pantă, ritmate 
de perdele de iederă care umanizează perspec
tiva, oraşul degajă încă un aer cosmopolit, con
vertit însă la desuetudine de sărăcia vremurilor 
noastre. 

Procesele sociale şi intelectuale dramatice, 
privind rezistenţa români lor sub austrieci, con
ţinute în mărturiile scrise, au fost estompate 
în memoria arhitecturii. Numai cîteva rezervaţii 
de isihie mai pot da măsura contrastului dintre 
patriarhal itatea moldovenească şi burgu I care 
aducea «aparenţa de civilizaţie occidentală a 
Austriei meridionale» 1 . Aşa este casa lui Aron 
Pumnul (fig. 9-10), în care «autorul faimosu
lui Lepturariu » «avea un fel de bibliotecă ro
mână clandestină din care împrumuta cărţi 

şcolari lor, îndeosebi pe Alecsandri » 2 . Tot aşa, 
concentrează linişte bisericile de lemn ale ro_ 
mânilor, imagini ale vechiului oraş care «în 
timpul răpirii» (1775) avea « 266 case şi lo
curi ... în stăpînirea românilor, iar 76 de case 
şi locuri erau ale evreilor şi .. . altor naţii, ar
meni, greci, italieni» 3 • Pare incredibil astăzi, 
dar între 1781 (data schimbării reşedinţei episco-

L George Călinescu. Viaţa lui Mihai Eminescu, Bucu 
reşti, 1932, p. 75. 

2 Ibidem, p. 75 
3 Alexandru Bocăneţu, Istoria oraşului Cernăuţi pe 

timpul Moldovei, Cernăuţi, 1929, p. 237. 

18 

pale de la Rădăuţi la Cernăuţi) şi 1864 « cate
drala» episcopală a oraşului ales de împăratul 
Iosif al II-iea a fi capitala Bucovinei a fost o bise
rică de lemn - «Sf. Treime»-, ctitorie a 
Episcopului Dosoftei Herescu şi a fratelui aces
tuia, Ilie, fost mare medelnicer şi staroste al 
Cernăuţilor 4 (fig. 11). Este o biserică din seco
lul al XVIII-iea de dimensiuni mari, cu plan 
drept şi absidă poligonală. Într-o casă a ei «de 
peste drum ar fi stat Mihai Eminescu, elev la 
Ober-Gymnasium »(fig. 8) în anii '60 ai secolului 
al XIX-iea 5 . 

Reperul nu mai există; mutată în suburbia 
Clocucica după sfinţirea noii catedrale, biserica 
«Troiţei» a fost recent montată în Muzeul 
Arhitecturii Populare din Lvi'v (Liov). 

În Cernăuţi a existat şi o biserică domnească 
din lemn, cu plan şi dimensiuni similare celei 
episcopale, ctitorită conform tradiţiei de Nicolae 
Mavrocordat Voievod; imaginea ei refăcută o 
oferă, se pare, biserica din actualul Muzeu în 
aer liber al oraşului (fig. 12). 

Satele din jur (Horecea-urbană, Luncaviţa, 

fig. 13-14) păstrează încă, la scară redusă, 

acelaşi tip de monument (sec. XVIII) selecţio

nat «românesc» în comparaţie cu formelP. 
complexe ale biserici lor ucrainiene (fig. 15). 

În vestitul sat românesc Boian, «de lîngă 
fosta graniţă dintre Bucovina şi Basarabia». 
«boierul român Ioan Niculce, proprietririil 
satului » 6 a construit o biserică de zid nPn
clasică (fig. 16) care conţi ne în exonarthex. pe 

4 Jon Nistor, Istoria Bisericii din Bucovina, Bucureşti , 
1916, p. 3 - 4; Simeon Reli, Călăuza monumentelor reli
gioase istorice din eparhia Bucovinei, Cernăuţi, 1937 , 
p. 28 - 29. 

5 G. Călinescu, op. cit., p. 73. 
6 Simeon Reli, Propaganda cotolică austriacă împotr iva 

bisericii ortodoxe române din Bucovina. Trecerea la un ire 
a sătenilor români din Boian, Cernăuţi, 1928, p. 4 . 

http://patrimoniu.gov.ro



F1g. 1. Cernăuţi, str. Ruska 

Fig. 2. Cernăuţi str. Kozi
leanskai 

ig. 3. Cernăuţi, str. Kotli
revskovo 
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peretele de sud, următoarea pisanie (text româ
nesc în litere ch1ri\1ce incizatE): 
«Toţi (c)titori(1) moşi(i) strămoşi(i) şi părinţi(1)/ 
hatmanului Ion Necu\ci, Gavrilaş Matieş vei 
lcgofătu/ i 1ona ego S1rbka i cead ih, Star lor
dachi/ Ca(n)tacuz1no ve(I) vist(i)er mic i jona 
ego Alecsandra fată/ lui Gavrilaş i cead ih, Ne
culce vist(i)ernic 1 jona ego Catrina fata lui 

Fig. 6. Cernăuti. str Gabi//ean!ko1 53 

Fig. 5. Cernăuţi, str. Lenin nr. 11 
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Fig . 4. Cerrău( 1 , Slr. Lomo
nosova 

loordach i i cead ih, Ion hatman / care au făcut 
biserica sin Neculci i Catrini1 i/ 1ona ego Marie 
1 cead ih anume Gavrilaş Ilie/ Necu\ai Alexandru 
Safta Aniţa Catrina Ma/rie !liana ... / sinii 
Luc(a ?) vist(i)ernicul şi nepot de soră hatmanu
lui/ Ioan. Toţi aceşte sînt strănepoţ1(1) lui Gavri
laş/ ... Lupu Bcgdan hatman i jona ego Lupa/ 
1 cead ih aceşte ~ocri hatmanului Ioan». 
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Fig. 7. Storojineţ str L . 
nr. 11 • · enin 

Fig. 8. C « M1'ha1· ernăuţi L' E . · 1ceul 
minescu » 

Fig. 9. Cern . . 
Aron Pumnul au ţ 1, casa lui 
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Concomitent cu familia Neculce, în 1825, la 
Cernăuca, Doxachi Hurmuzak1 «a înzestrat 
(moşia şi satul) cu o biserică nouă şi cu un castel 
boieresc pe care l-a înconjurat cu un splendid 
parc» 7 • Construită tot în stil neoclasic(fig.17), 
cu o clopotniţă masivă, pătrată, în care se aflau 
patru clopote, biserica a fost sfinţită în noiem
brie 1825 de Isaia Baloşescu, episcopul Bucovi
nei (I n 1868 a fost « restau rată», pictată de 
un « acadealmic » vienez ş1 înzestrată de noul 
proprietar, Petru Petri no). 
Cernăuca a cunoscut, conform relatărilor, 

figuri celebre de refugiaţi politici din Moldova 
şi Ardeal. în 1821 şi 1848, ceea CP l-a făcut pe 
T. Bălan să o numească elogios «scump colţ 

de românism în noianul de străinism care cople
şise Bucovina» s. 

«Castelul» şi « orangeria » au dispărut în 
timpul primului război mondial. Au rămas bise
rica şi cîteva morminte. 

7 Teodor Bălan, Moşia Cernăuca şi familia Hurmuzach1. 
Cernăuţi, 1925. p. 12. 

s Ib idem, p. 4 

Fig. 10. Cernăuţi, casa lui 
Aron Pumnul (deraliu) 

Fig. 11 . Cernău(i, Bisenca 
episcopală «Sf. Treime» 
(Muzeul Arhitecturi/ Popu
lare, Lvi'v (Liov) 

Fig. 12. Cernăuţi, Biserica 
domnească (?)Muzeul Arhi
tecturii Populare, Cernăuţi 
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Fig. 13. Horecea-urbană, Bi
serica « Îndlţării » din ci
mitir 

Crucea de stejar d 1 n « parc» (fig. 18) mar
chează mormîntul lui Eudoxiu de Hurmuzaki, 
«fostul mareşal al Bucovinei, desrobitorul Bu
covinei din ghiarele hrăpăreţe ale Galiţiei, ma
rele nostru colecţion ist de docu mente» n. Pe 
locul celei vechi, lipsită, se pare, de epitaf, 
la ultima dorinţă a lui Hurmuzaki. «Societatea 

o Ibidem. p. 31. 

I 

pentru Cultura şi Literatur-a Română» drn Cer
năuţi a ridicat, în 1915, o nouă cruce, care în 
1934 a primit o inscripţie cu conţinut lapidar 
(sau a fost înlocuită: «caracterele -;tilistice » sînt 
relevante pentru ambele date) : « 1874-1934/ 
Aice odihneşte Eudoxiu Hurm uzach1 Liberatorul 
Bucovinei şi marele Istoric Român/ Născut 1812 
mort 1874 ». 

CONSTANŢA COSTEA 

Fig. 14. Luncaviţa, biserica satului 

Fig. 15. Tisoveţ, biserică ucraineană 
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Fig. 17. Cernăuca, biserica (cm1/iei Hurmuzaki 

Fig. 18. Cernăuca, mormîntu/ lui fudaxiu de Hurmuzaki 
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Fig. 16. Boian, biserica (arr i
liei Neculce 
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